

В диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.107 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Идрисова Хамзата Магомедовича на тему «Исламские инвестиционные продукты: особенности и перспективы развития», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10-Финансы, денежное обращение и кредит**

Экономика России нуждается в притоке инвестиций для обеспечения устойчивого экономического роста в целях повышения благосостояния населения страны. В условиях санкций со стороны ключевых экономических игроков на мировой арене обуславливается необходимость в построении финансовых взаимовыгодных отношений с мусульманскими странами, которые имеют возможность вложения инвестиций в Российскую Федерацию. При этом нынешняя финансовая система с ее традиционными инструментами осложняет переговорный процесс с потенциальными инвесторами из исламского мира, так как они при принятии решения руководствуются не только вопросами получения прибыли, но также исходят из морально-этических норм, характерных их религии. В частности, это касается запрета на ссудный процент (риба) и высокую неопределенность при сделке (гарар), обусловленную информационной асимметрией. Все это актуализирует важность исследования вопросов разработки и использования инвестиционных продуктов, соответствующих исламским принципам.

Достоверность и обоснованность научных результатов, полученных соискателем, обуславливаются получением совокупной информации об исследуемом объекте и предмете исследования, выбором исходных данных, а также обоснованным применением соответствующего научно-методического аппарата. Достоверность результатов доказывается анализом существенного

объема фундаментальных и практических информационных ресурсов, в том числе на иностранном языке. Диссертация Х. М. Идрисова подготовлена на существенном изучении имеющихся научных и прикладных работ в области исследования.

Автор предлагает собственное понимание инвестиционного продукта, основанное на применении комплекса критериев (включая новый - специфический инструментарий), что может отражать соответствие такого банковского продукта его направленности на реализацию поставленных целей. В дополнении с принципиальными особенностями исламских банковских продуктов, прежде всего, их нацеленности на обеспечение прибыльной деятельности заемщиков, ограничении их сфер деятельности наиболее социально значимыми для экономики, использовании для этого специальных депозитов, формирующих ресурсную базу банка, разработка и внедрение таких продуктов может внести вклад в достижение устойчивого экономического роста в России.

К достоинствам работы и ее существенным прикладным результатам следует отнести разработанные автором гибридные инвестиционные продукты в области ипотечного кредитования, позволяющие, с одной стороны, работать в правовом поле российского законодательства, а с другой – зарабатывать в соответствии с принципами Ислама. Практическая значимость диссертации заключается в том, что имплементация предложенных гибридных продуктов должна обеспечить социальную стабильность в обществе, повысить вовлеченность различных этнических групп в финансовый мир, что в конечном счете будет положительно влиять на экономическую среду в стране.

Среди недостатков работы следует отметить следующее:

– несмотря на название темы диссертации, не проанализирован потенциал и перспективы развития исламских облигаций (сукук) в Российской Федерации, хотя это один из ключевых финансовых инструментов в исламской экономике, способный аккумулировать наибольшие денежные фонды;

- в таблице 4 отражены нормативно-правовые акты, в которые необходимо внести изменения, однако автор не указывает, сроки и механизм таких преобразований.

Несмотря отмеченные недостатки, диссертационное исследование Идрисова Хамзата Магомедовича воспринимается как системное и научно выдержанное исследование, основанное на научной методологии и актуальной постановке задач. Заслуживает одобрения и форма изложения материала диссертации в автореферате.

На основе вышеизложенного считаем, что диссертационное исследование Идрисова Хамзата Магомедовича на тему «Исламские инвестиционные продукты: особенности и перспективы развития» является законченным и отражает высокий научный уровень. Исследование по своему содержанию и форме соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждения ученых степеней Постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842 «О порядке присуждения ученых степеней».

Автор исследования, Идрисов Хамзат Магомедович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Доктор экономических наук, доцент,  
профессор кафедры бухгалтерского учета, анализа и аудита  
ФГАОУ ВО «Сибирский Федеральный Университет»,  
Руководитель Российского совета  
по исламским финансам

Шовхалов Шамиль Ахьядович

«19» 02 2021 г. 

Адрес: 660075, Красноярский край, г. Красноярск, ул. Лиды Прушинской, 2  
Телефон: +7 (391) 206-24-50  
E-mail: info@sfu-kras.ru.

